

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
EN MADRID 1.50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO.  
PROVINCIAS, TRIM. 5. AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM.  
Y 30 AÑO; EXTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NUM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
EDICION MATRIZ ESPAÑOLA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
se reciben exclusivamente en esta admi-  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Carven, 18. piso  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYO  
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XL. NUM. 11343

TERCERA EDICION

Madrid, Lunes 22 de Abril de 1889

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR. 5

**TESO HOS.** Admitimos para su venta en Madrid, productos alimenticios y de beber.  
**GUTIERREZ, DESEGAÑO, 26.**  
Muebles de tapicería y ebanistería.  
**MONTALBAN** Vinos de todas clases.—Carrera S. Jerónimo, 51.  
**DINERO POR ALMAJAS**  
Pasando de 3000 ptas., 2 por 100; de 2500, 2.50, y de 1250, 3 por 100.—Carrera San Jerónimo, 32.  
**ARANAS** RELOJES BRONCES, MUEBLES CO-  
lumnas, barro y objetos para regalos a precios baratísimos. García y Pinillos, Preciados, 18.  
**CALDAS DE BESAYA**  
Gran balneario. Estación férrea. AGUAS AZO-  
DAS NATURALES ES. Depósito, Mayor, 93.  
**HELADOS DE VIENA.—ALCALA, 42.**  
Especialidades para té.  
**HAQUETILLAS, RICA LANA INGLESA, SE HACEN**  
Desde 15 pta.—17, Espoz y Mina, 17.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:  
**FOMENTO.**—Real orden anunciando a concurso la cátedra de física y química vacante en el Instituto de Soria.  
—Otra anunciando a traslación la cátedra de lengua francesa, vacante en el Instituto de Barcelona.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Aunque los constructores de los edificios de la Exposición pretenden que en vista de los días que faltan para la apertura, jamás estuvieron más adelantados los trabajos de los certámenes anteriores, la verdad es que el 3 de mayo al celebrarse la inauguración solo una parte de las instalaciones estarán terminadas. Hasta dos o tres semanas después no podrá verse realmente la Exposición.  
En París sucedió lo mismo que pasó en Barcelona y en casi todas las exposiciones muy concurridas.  
La actividad que reina en todas las secciones es extraordinaria, pero ya no es posible ganar el tiempo que hicieron perder las inundaciones del Sena.

Con motivo del banquete que el 11 de mayo próximo dará el Ayuntamiento de París a todos los alcaldes de las poblaciones francesas que vengan a esta capital, el presidente de la república pronunciará un importante discurso, para combatir energicamente las tendencias cesaristas y encarecer la necesidad de la concordia de los republicanos.

Los órganos oficiales insisten en que la espionaje de Bruselas del general Boulanger, es debida exclusivamente a la iniciativa del gobierno belga.

Las Bolsas y mercados franceses estarán cerrados hasta pasado mañana, con motivo de la Pascua.

Las noticias de Nueva-York anuncian tendencia floja en los trigos y firmeza en el maíz. De Inglaterra dicen que no se advierte variación importante en los precios del primero de dichos artículos.  
De los 12 vapores que han pasado los Dardanelos con cargamento de trigo, ninguno va destinado a España.

**Paris, 21.**  
Carece en absoluto de fundamento la especie de que la comisión instructora de la causa contra Boulanger, haya intentado procesar al general Saussier, por haber pretendido la presidencia de la república de acuerdo con los monárquicos, lo cual tampoco es verdad.

**Paris, 21.**  
Se anuncia la presentación de la candidatura Boulanger en algunas elecciones para cubrir vacantes de diputados provinciales.

**Lisboa, 21.**  
Esta mañana se ha inaugurado el congreso jurídico, al que asistirán varios letrados españoles.

El congreso se ocupará exclusivamente en los asuntos fijados en el programa. Sus individuos serán ojeados con algunas fiestas.

**Las Palmas (Gran Canaria), 21.**  
(Recibido por el cable de la compañía Nacional Española.)  
Anoche salieron de este puerto los vapores *Nord America* y *Vitoria*.

El primer marcha a Montevideo conduciendo a bordo una compañía dramática española y otra de ópera italiana.

El *Vitoria* hizo rumbo a Barcelona conduciendo al ministro argentino en la república mejicana.

Hay fundeados en nuestro puerto 15 vapores que prestan gran animación a esta localidad.

**Berlin, 21.**  
El emperador y la emperatriz irán el próximo martes a visitar al rey y a la reina de Sajonia.

Con gran solemnidad comenzó ayer en la iglesia del Carmen Calzado la brillante novena al Santísimo Sacramento que, según costumbre anual, le dedica la real archiducal de la Guardia y Oración o de las Cuarenta Horas. A las seis de la mañana se cantó misa para manifestar, siguiendo a ella la procesion con el Santísimo.  
A las diez cantó la solemne el señor auditor de la nunciatura, D. Antonio Vico, predicando un excelente sermón el señor visitador eclesiástico D. Manuel Menéndez de Nava, y por la tarde y después de predicar un notabilísimo sermón metafísico y lleno de doctrina el reverendo padre Yrujo, quien predicará también a las diez seguidas, y de hacerse los acostumbrados ejercicios, reservó el señor nuncio de Su Santidad y concedió cien días de indulgencia a todos los fieles que asistan a estas funciones solemnísimas.

Anoche se verificó en el lindo teatro de Maravillas la prueba del alumbrado eléctrico, pudiendo, con este motivo, los numerosos asistentes al acto, aplaudir las reformas convenientísimas que se han introducido en todas las dependencias de aquel.

Aparte de las obras de mero decorado y que hacen de Maravillas uno de los teatros más elegantes de Madrid, se han hecho otras que lo transforman por completo de lo que era en años anteriores.

El acceso desde la calle es ahora más amplio y cómodo que era anteriormente, habiéndose cambiado la dirección del teatro que, como saben nuestros lectores es todo de madera, de Norte a Sur. Antes el eje mayor estaba de Este a Oeste.

El alumbrado resulta inmejorable: un motor de 12 caballos, instalado en terrenos adyacentes al teatro, producen fluido eléctrico bastante para alimentar cerca de 200 lámparas de 10 bujías cada una, lámparas que proporcionan a la sala, al escenario y a las dependencias una luz hermosísima que satisface a los señores Cháiz, Fernández Renederos y Galvez Holguin, de la junta consultiva de teatros, y a todos los periodistas que asistieron a las pruebas.

El nuevo teatro cuenta hoy 460 butacas distribuidas en 18 filas, 23 palcos ensuecos, cuatro

plateas, 200 asientos de anfiteatro y 200 entradas de paseo.

Tiene ocho puertas a la calle que todas se abrieron en caso de fuego el otro accidente. Además, cuenta con infinidad de escaleras para facilitar las entradas y salidas.

La dirección para construir el lindo coliseo ha sido encomendada a la inteligencia del dueño del teatro, que es un distinguido arquitecto.

El dueño del teatro, Sr. Concha Alcalá, y el empresario, Sr. García Marchante, obsequiaron a los invitados con vinos, fiambres y pastas.

El señor ministro de Hacienda prepara un proyecto, que presentará en breve a las Cortes, en el cual se introducen algunas modificaciones en la contribución industrial.

Segun ha oído *El Correo*, se trata de buscar la proporcionalidad contributiva en relación con las utilidades.

Anoche se negaba resueltamente la especie vertida acerca de inteligencias del general Martínez Campos con la minoría conservadora, en cuanto pudiera referirse a la discusión de las reformas militares en el Senado.

Del jueves al viernes regresará a Madrid el Sr. Romero Robledo.

Anoche se dijo que se indicaba para presidir un alto cuerpo administrativo a un embajador ausente ahora de Madrid y de la capital extranjera donde tiene su misión diplomática.

Anoche se dijo que probablemente ocuparian en la Academia de la Lengua la vacante del Sr. Galindo Vera, el Sr. Pérez Galdós o el Sr. Palacio (D. Manuel).

Anoche se aseguraba por ministeriales muy caracterizados, contestando a algunas dudas de opositoristas impenitentes, que los nuevos presupuestos del Estado serian indudablemente discutidos y aprobados antes de comenzar el 1.º de julio próximo el nuevo año económico.

Segun informe presentado a la comision de monumentos artísticos de la provincia de Valladolid por el bibliotecario de dicha corporacion, acerca de la autenticidad de la casa que se señala como última morada de Cristóbal Colón en aquella ciudad, parece resultar probado con datos fehacientes que el ilustre descubridor del Nuevo Mundo no murió en la que ostenta la lápida conmemorativa de tan triste suceso.

Hace pocos días le robaron en Sevilla al capitán general del distrito, Sr. Rodríguez Arias, una figura de bronce en forma de tintero, de una de sus habitaciones.

Dado aviso a la policia y despues de muchas pesquisas practicadas, fue encontrado el objeto robado en una casa de préstamos, donde había sido empeñado por un asistente en la suma de 24 reales.

Hasta la fecha, a pesar de las averiguaciones llevadas a cabo, se ignora quién sea el autor del robo.

De los estados que están publicando los *Boletines Oficiales*, resulta que el importe de los recargos municipales sobre las contribuciones directas no alcanzan, por regla general, para satisfacer integramente los haberes de los maestros y el material de las escuelas.

En la primera quincena de mayo deberán satisfacer los alumnos de los establecimientos de enseñanza los derechos académicos.

En todas las provincias, excepto las Vascongadas y Navarra, se están verificando los trabajos de la matrícula de la contribución industrial.

Los contribuyentes que deseen domiciliar, durante el año económico venidero, el pago de las contribuciones territorial e industrial, deberán solicitarlo en papel del sello 12 de las administraciones de contribuciones, expresando con toda claridad el nombre del contribuyente, el punto donde radican las fincas o consten amparadas, la clase de industria que figure en matrícula y todos los datos que consignaron los recibos para evitar errores.

El tribunal de oposiciones a las cátedras de legislación mercantil comparada, vacantes en las escuelas de comercio de Madrid, Barcelona y Cádiz lo componen: el Sr. Sañromá, consejero de instrucción pública, presidente; y vocales, D. Eduardo Coll, D. Eduardo Moreno Villena, don Luis Silveira, D. Eduardo Serrano Patigati, D. Joaquín Roche y D. Rafael Torres Campos.

**Telegramas TAURINOS:**  
**Sevilla, 21 (6:16 t.).**  
Buenos los toros de Orozco; caballos muertos, 13. El Gordito, bien matando: hizo el cambio en la silla, entre grandes aplausos. Espartaco, en el primero regular, bien en el cuarto y superior en el sexto. Este diestro obtuvo grandes ovaciones.—A.

**Barcelona, 21 (8:20 n.).**  
Buenos los novillos navarros; caballos muertos 11. Los niños sevillanos muy aplaudidos. Pácco tuvo la oreja del toro y del quinto toro: Minuto la del cuarto. Ambos fueron objeto de ovaciones y sacados de la plaza en hombros.—El corresponsal.

**Linares, 21 (7:50 n.).**  
Los toros de Abizanda, buenos. Lesaca fue herido de un puntazo en la boca por el cuarto toro.—Asensio.

**Zaragoza, 21 (7:40 t.).**  
Toros buenos. Caballos muertos, 14. Mazzantini y Centeno muy aplaudidos.—Rosario.

**Salamanca, 21.**  
Toros de Ferreros, buenos. Caballos, tres. La cuadrilla, bien. Grande, que estuvo bien.—S.

**Valladolid, 21.**  
Toros, regulares. Valladolid y Lagartijillo cumplieron.—A.

**Toledo, 21.**  
Muy mal la cuadrilla de niños madrileños. De los cuatro toros que se lidiaban, fueron tres al corral.—Ruiz.

La sociedad Española de Higiene celebrará sesión científica y pública, para continuar la discusión de las proposiciones acerca del saneamiento de Madrid, mañana martes, a las ocho y media de la noche, en su local, Monterca, 22, bajo.

De provincias ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias TELEGRAFICAS:

**Mahon, 21 (4 t.).**  
Por telegrama.—El delegado del gobierno ha

denunciado al periódico *El Bien Público*, de anoche, por un artículo titulado "Arbitrariedad", y una gaceta que empieza "En la noche del Jueves Santo".—Parpa.

El plazo concedido por la nueva ley para solicitar, con la bonificación correspondiente, el pago de los descubiertos hasta el año económico de 1884-85, terminará el día 31 de diciembre próximo.

De LA CATASTROFE DE JATIVA, ocurrida anteayer, nos dá cuenta nuestro querido amigo y antiguo compañero señor Peris Mencheta en los siguientes términos:

Hace poco tiempo establecieron en esta ciudad una fábrica de guano artificial los señores Cuelca, Bas, Valls y Bellver, bajo la dirección del primero, acreditado farmacéutico, laborioso químico y profesor dignísimo de física y química del colegio de segunda enseñanza de esta localidad.

El negocio emprendido por los industriales mencionados prosperaba cada día más, efecto de la perseverancia e inteligencia de su director, quien no cejaba en sus esfuerzos y ensayos químicos para dar a los productos de su fabricación mayor salida y aceptación más general.

Apenas ha transcurrido una semana desde que vio coronados sus esfuerzos en una operación química cuyo líquido condujo a su casa, o a menos una parte del mismo. No se sabe como, a por efecto de la rotura del frasco que lo contenía por otra circunstancia, es lo cierto que hace tres días tuvieron que salir a la calle para no asfixiarse dentro de la farmacia del señor Cuelca los que en ella se encontraba, y al regresar a la misma, después de oradas las habitaciones, observaron que estaba intoxicado y muerto el gato.

Este este accidente anuncio de sensibles y próximas desgracias. Los hechos así parecen deducirlo desgraciadamente.

A las cinco de la tarde de ayer 20, observaron los vecinos de la calle de la Reina más inmediatas a la fábrica de guano, que salía de aquella, tambaleando y casi asfixiado, un joven operario, el cual cayó al suelo apenas anduvo dos pasos al aire libre.

Auxiliado a tiempo, recobró el sentido y, exclamando con acento dolorido, ¿por qué padre mío, corrió presuroso hacia el interior de la fábrica, donde encontró la muerte sin lograr que se salvara el autor de sus días.

Pronto se esparció por la ciudad la fatal noticia de que en la fábrica de guano había ocurrido un siniestro, calculando el número de víctimas en 15 o 20, asegurándose que algunas personas que habían acudido a auxiliarse habían perecido mártires de su amor a la humanidad.

Inmediatamente que se propaló la noticia, se personaron en el lugar del suceso el celoso juez de esta ciudad D. Salvador Alfoñi, el dignísimo fiscal Sr. Greus y el actuario señor Estelero, tardando bien poco en llegar el presidente de la Audiencia, el alcalde los señores Simo, Morales, Medina, Ochoa y Donderis, el capitán de la Guardia civil y algunas personas más.

Los esfuerzos que se hicieron para salvar a las víctimas dieron resultado satisfactorio para uno de los asfixiados llamado Luis Pla, el cual recobro la respiración, aunque con gran fatiga, merced a su constitución robusta y a los auxilios que se le prestaron.

Sus compañeros de infortunio el director de la fábrica D. Fernando Cuelca y los operarios Félix Tomás Llopés, Vicente Tomás y Ramón V. la, habían perecido asfixiados antes de poder ser socorridos.

Se cuentan detalles heroicos de los vecinos que más pronto acudieron a auxiliar a las víctimas, a pesar de exponerse también a morir en los primeros instantes que se advirtió la desgracia por el fuerte olor que hacia penosa,

perdidos, porque serán tu alegría y tu orgullo.  
Mercedes lloraba silenciosamente y las lágrimas se deslizaban por sus mejillas.  
Arrodillóse ante el lecho, y piadosamente, como hubiera podido hacerlo con una santa, tomó la mano colgante de la condesa y apoyó en ella sus labios.  
Como si aquel contacto hubiese sido mágnetico, la enferma se estremeció ligeramente, se movió, exhaló un suspiro, retiró el brazo y se llevó la mano al pecho, murmurando: —¡Hijos míos! ¡hijos míos!  
Entonces abrió por completo los ojos y los fijó en el rostro de Mercedes, que permanecía arrodillada. Pero, cual si mirase a través de una nube, su fisonomía no reveló la más pequeña espresion.  
Mercedes, ansiosa, anhelante, esperaba una palabra o siquiera un gesto, un relámpago en la mirada, un movimiento en los labios... ¡Pero nada, nada!  
Al cabo de un instante, volvió la condesa a cerrar los ojos, como fatigados ya de soportar la luz, y volvió a quedar inmóvil. Sin embargo, pronunció distintamente los nombres de Jorge y Eduardo, pero con voz tan apagada, que apenas pudo Mercedes oírlos.  
—Mercedes, —dijo por lo bajo la señora Gaspard, —tendréis necesidad de tomar algún alimento; venid ahora, la comida debe estaros esperando.  
La bailarina se levantó, enjugó sus ojos, dirigió una mirada a la enferma, y volvió a exclamar:  
—¡Pobre mujer!  
Y con la cabeza inclinada sobre el pecho y caídos los brazos, salió de la alcoba.  
Después de tomar algún alimento y enterarse de las prescripciones del médico, se instaló Mercedes, como había dicho, a la cabecera de la enferma. A la hora señalada la hizo tomar las tres cucharadas prescritas de una poción esmeradamente preparada por el doctor mismo y en la cual abrigaba bastante confianza.  
En el estado en que se hallaba la condesa, ninguna resistencia podía oponer a lo que de ella se exigiera. No era más que una especie de máquina movida por auxilio extraño. Solamente en sus accesos de delirio, recobraba súbitamente las fuerzas; pero aquellos eran sacudimientos de la fiebre y violentas contracciones de los nervios, en que no entraba para nada la voluntad de la paciente.  
Mercedes había manifestado que no se acostaría y que se proponía velar toda la noche; mas a pesar de todos sus esfuerzos por resistir el sueño, pudo más que su resolución el cansancio producido por la noche anterior y todo el siguiente día. Los pesados párpados velaron sus ojos, su cabeza vacilante acabó por caer sobre el borde de la cama, y se quedó dormida.  
Sería próximamente media noche.  
A las dos se despertó sobresaltada al ruido de próximas voces. Era la condesa que hablaba como si en el delirio de la fiebre, se dirigiera a alguien que estaba en la cama; los destren-

zados cabellos caían sobre sus hombros en masa espesa y cubrían la almohada; agitaba los brazos con una especie de furia, y estraluzas luces brotaban de sus ojos estraviados y huraños con reflejos de acero.  
La bailarina no pudo menos de estremecerse y quedó un momento como aterrorizada. Sin embargo, aplicó el oído.  
La condesa decía:  
—¡Señor de Miray, sois un cobarde, un infame! Os aborrezco ¿lo oís? ¡os aborrezco, me daís horror! ¡dejadme! ¡dejadme!... ¡Ah! ¡no os acerqueis! ¡Soj la condesa de Verdaine, señor, y vos... vos sois M. de Miray, un miserable, el hombre más villano y aborrecible que pisa la tierra!  
—¡Dejadme, dejadme! ¡Me daís horror, me espantáis!... ¡Esechad... ¡no oís? ¡Es el estamido del trueno, es el rayo que estalla, el rayo del cielo que va a caer sobre vos y aniquilaros!... ¡Atrás, miserable, atrás!... ¡No os acerqueis!  
Y agitaba sus brazos como para rechazar al fantasma que se alzaba ante ella.  
Con voz ahogada prosiguió:  
—Habeis comprado el castillo de Verdaine sin avergonzaros; habeis comprado tambien la granja de los Pastores, a fin de tenerme allí como prisionera... ¡Ah! ¡quiero senestrarme el infame! ¡No, no; no quiero, no quiero!... ¡Me da miedo ese hombre!... ¡Ah! ese monstruo es capaz de matarme y de matar a mis hijos!... Pero, me escaparé, de noche, de noche... con Jorge, con Eduardo... ¡Ah! sí, nos escaparemos de sus garra... ¡Hijos míos! ¡queridos hijos!... ¡Nos anán bussando... ¡Ocultémonos, ocultémonos pronto!  
Y al decir esto, levantó la colcha y ocultó bajo ella la cabeza.  
La imagen de M. Miray se había desvanecido.  
Ya ménos agitada, prosiguió con dolorido acento:  
—¡Pobre Isabelita! ¡Muerta!... La encontré en el estanque, bajo las hojas de nenúfar; la tuve en mis brazos, helada, rígida, sin vida... No volvió a abrir sus hermosos ojos, ni su boca se abrió más para decir: ¡Mamá, mamá! Y la enterraron... Y por eso me abandonó su padre... ¡No quería ya a su mujer, no quería a sus hijos, no quería más que a su hijo!... Aquella, aquella otra mujer, Mad. de Brognies es la que robó el padre a mis hijos! ¡Oh! ¡esa mujer, esa mujer!  
Durante un momento, los sollozos se atropellaban a su garganta; de pronto llamó con voz fuerte:  
—¡Jorge! ¡Eduardo! ¡Hijos, hijos míos, ¿dónde estáis? Es de noche, no veo, todo es negro... ¡Dios mío! ¿dónde están mis hijos?  
—Y con acento desgarrador exclamó:  
—¡He perdido mis hijos! ¡Me han robado mis hijos!  
Como se ve, lo que se le representaba a la enferma en su delirio eran como fragmentos de las más dolorosas escenas de su vida, y ya a pesar de la perturbación de su espíritu, iban tomando cuerpo las imágenes y las ideas se encarnaban.  
Mercedes había escuchado con indecible an-

contestacion debe dirigirse a Bellombé... ¿Por qué a Bellombé? Hace hoy diez días que la condesa se marchó de la granja, ¿dónde puede estar ahora?... ¡Y quién es ese Gaspard? ¿Cómo sabe que la condesa de Verdaine residía en los Pastores y que ya no está aquí? ¿Qué interés puede tener en ocuparse de los dos niños?... El diablo me lleve si entiendo jota de nada de esto.  
—¡Enigma! ¡enigma!  
Lo que si me parece cierto es que el señor Gaspard podría darme algunas noticias referentes a la condesa, que ha logrado sustraerse a los tres hombres que he enviado en su busca y que han vuelto a Grenoble sin averiguar nada. ¡Ah! ¡torpes! Yo les pagaba bien, pero veo que me han servido muy mal... ¡Como si fuera algún imposible ponerse sobre la pista de una mujer que va por esos caminos llevando dos niños agarrados a las faldas!  
¡Ah! ¡yo adivino lo que han hecho; se han juntado los tres y, riéndose de mí, se han comido y bebido mi dinero en cualquier taberna. Bien está, yo encontraré otros que pondrán más interés y desplegarán más celo en servirme. A fé que no faltan en la ciudad individuos dispuestos siempre a cualquier empresa, sea de la clase que quiera, mediante unas cuantas monedas de oro.  
Voy a marchar a Grenoble y esta misma noche habré encontrado un hombre seguro, hábil e inteligente que se pondrá a seguir en camino para Bellombé. A cualquier precio, necesito saber lo que pasa y encontrar la clave de este despacho. ¡Y, sobre todo, necesito encontrar a la fugitiva!  
Vaya, vaya, no renuncio por completo a la bella condesa; aun no se ha perdido todo.  
Después de estos razonamientos y de resolver lo que debía hacer, tomó Miray una hoja de papel y escribió la contestación al telegrama:  
«La condesa de Verdaine salió hace diez días, llevándose sus hijos.»  
Y firmó:  
«Verdrat, granjero de los Pastores.»  
—Ahí va la respuesta,—dijo, entregando a Verdret el papel,—Os he ahorzado el trabajo de escribirla.  
—Muchas gracias, señor.  
—Y puesto que es tan urgente,—añadió Miray,—que emprendá el peaton en seguida el camino de Bligny.

Mercedes llamó al joven labriego con estas palabras:  
—Señor, hacéme el favor de acercaros.  
El campesino sacó las manos de los bolsillos, se quitó el sombrero y se aproximó con cierto encogimiento.  
—¿Queréis señor complacerme,—le dijo Mercedes,—y ganar al mismo tiempo esta moneda de cinco francos?  
—¡Bah! en seguida, señora.  
—En ese caso, amigo mío, tomad ante todo la moneda.  
El mozo tomó la moneda tímidamente y se la metió en el bolsillo, ya con más desembarazo.  
—Ahora,—prosiguió Mercedes,—tomad mi maleta, que es algo pesada para mis brazos y mis manos y conducíedme a la vivienda de M. Gaspard.  
—¡Ah! ¡el señor Gaspard? le conozco mucho; yo le he roturado un pedazo de tierra que compré por el mes de marzo y donde ha plantado patatas que han resultado magníficas. Es un buen sujeto el señor Gaspard, a quien llamamos en el pueblo el tío Risueño, porque siempre está diciendo chistes que nos hacen reír. ¡Ah! siempre tiene llena la alforja de cuantos y chascarrillos.  
—Pues bien, amigo, hacéd el favor de guiarme.  
El campesino tomó la maleta que sus brazos mzsucosos y habituados a manejar el azadón encontraron poco pesada, y se puso en marcha.  
Al cabo de diez minutos se detuvo delante de la casa del antiguo saltimbanqui, y se puso a gritar desde la calle:  
—¡Eh! señor Gaspard, ¡eh! ¡Aquí tenéis una visita!  
Abrióse casi en el acto la puerta y Gaspard, con los ojos desmesuradamente abiertos y asombrados, se adelantó al encuentro de la viajera, que le alargó la mano diciendo:  
—Buenos días, señor Gaspard.  
—Buenos días, señora,—contestó él.  
El buen hombre estaba desconcertado. Mercedes tomó la maleta de manos del joven campesino.  
—Os doy las gracias, amigo mío,—le dijo;—ya no es necesario y podeis retiraros.  
—Gracias, señora,—contestó el mozo.  
Volvió a meterse las manos en los bolsillos, volvió la espalda y echó a andar contentándose.  
Mercedes entró en la casa seguida de Gaspard, que no volvía de su asombro, dejó caer en un rincón la maleta y poniéndose después delante del viejo:  
—Vamos a ver, señor Gaspard,—le dijo,—¿ya no me conocéis?  
—Yo, señora... no; y sin embargo, sí... se me figura...  
—Vaya, miradme bien, y veded en prensa nuestra memoria.  
—¡Mercedes! ¡Mercedes!—exclamó el punto el anciano.—¡Ah! ¡hijos mío, qué sorpresa, qué sorpresa tan agradable! ¡Vos, señorita Mercedes, vos aquí, en casa del viejo Gaspard! ¡Oh! ¡que alegría para mi mujer!  
Si había aponderado de las dos manos de la

LA CONDESA PAULA

la respiración de los que permanecían a corta distancia de la fábrica.

Los cadáveres y el moribundo fueron conducidos al hospital. La consternación es general en esta ciudad y profundo el sentimiento.

Anoche visitó al moribundo, acompañado del juez Sr. Alafont. Daba compasión el desgraciado Plá, luchando entre la vida y la muerte.

Le auxiliaban el médico Sr. Ochoa, varios enfermeros y la hermana de la caridad. El enfermo ha pasado la noche muy penosamente, pero aun vive y no se han perdido todas las esperanzas de poder salvarle.

Como ocurrió el siniestro? Nadie lo sabe, pero se supone que es debido a la rotura de una, o más bombas de ácido sulfúrico, cuyo líquido fué a parar a un depósito de aguas fecales, produciendo una reacción química, cuyos gases deletéreos ocasionaron la asfixia de los que se encontraban en la fábrica.

El cadáver del Sr. Cusala ha sido depositado en la capilla del establecimiento y su entierro promete ser una manifestación de duelo de los cultos habitantes de esta ciudad, pues el finado contaba en ella muy mercedosamente con generales simpatías.

Debe rectificar un error. El moribundo no se llama Luis Plá, como digo más arriba, sino Francisco Vila Richart, el cual hace poco tiempo cumplió el servicio militar. Luis Plá ha muerto.—Mencheta.

Los despachos recibidos en la embajada de Austria confirman los adelantos de la emperatriz ha mejorado notablemente y en breve se pondrá en camino para Wiesbaden. Por lo demás, su dolencia que es una prolongada neuralgia, no ha revestido nunca los caracteres que algún periódico le atribuye, a pesar de los dolorosos sucesos que tan hondamente han debido afectar al alma de la angustiada dama.

Los días 18, 19 y 20 de mayo próximo verificaran una numerosa peregrinación a Montserrat los católicos de Barcelona.

Por disposición del señor cardenal arzobispo de la diócesis, se ha colocado en el hoy seminario conciliar y antes residencia de jesuitas, una lápida conmemorativa de haber vivido allí, siendo estudiante San Vicente de Paul.

El señor obispo de Tortosa ha organizado una junta encargada de preparar los trabajos necesarios para la celebración del trece centenario de la ciudad católica de España.

La tercera expedición de maestros y maestras de instrucción primaria que con destino a Buenos Aires salió de Barcelona y ha llegado ya a su destino, la componían los Sres. D. Felix Veguillas, Modesto Ergueta, Pedro Eguren, Antonio Pill, Antonio Fernandez, Luis Molina y Rey, Antonio Romero, Calixto Alvarez, Saturnino Laurens, Juan Baucella, Gerardo Iglesia y las maestras Cecilia García, Enriqueta Rivero y Caya Porto.

La Dolores Avila sigue bastante afectada y deseando se vuelva al juicio oral, pues confía en que se descubrirá la verdad y probará su inocencia.

Contra las aficiones de la Higinia, Dolores se niega a recibir visitas de persona alguna, incluso periodistas. Así lo dice El País.

Dícese que de hoy a mañana será trasladada a la Cárcel de Mujeres Higinia Balaguer.

El conocido médico D. Olegario Sanchez Calvo nos manifiesta que no ha debutado en el teatro Martín ni piensa en dedicarse al arte escénico.

El Sanchez Calvo que se estrenó en el Juzgado Municipal es otro.

Anteayer se declararon en huelga los obreros de las canteras de las obras del puerto de Málaga, por ser escaso el jornal que perciben.

El gobernador civil les amonestó y parece que han vuelto al trabajo.

Mañana llegará a Madrid y se encargará nuevamente de su puesto el embajador de Francia, cerca de S. M. la reina regente, Mr. Cambon, que ha permanecido en París durante ocho días.

Ha fallecido en Sevilla la señora doña Dolores Ortega, madre de nuestro amigo el distinguido médico homeópata de esta corte D. Fernando Gil Ortega, a quien deseamos resignación por tan dolorosa pérdida.

Se ha concedido la cruz de Carlos III, libre de gastos, a D. Ramon de Soler y Solá y a D. Luis Gonzalez de la Quintana.

Ayer domingo y con la solemnidad acostumbrada, se verificó en la iglesia de señoras religiosas de Santo Domingo, el séptimo aniversario de su fundación, predicando el reverendo padre procurador de la orden, fray Arturo de Ortega, cuya elocuente palabra se oyó con el gusto de siempre.

Deseamos a tan buenas esposas de Jesucristo tanta felicidad puedan disfrutar sobre la tierra.

Con motivo del 34.º aniversario de la fundación del cuerpo de telegrafos, se han reunido hoy en el café Francés, en fraternal banquete los individuos del mismo, señores Peigneur, Soldados, Mendez, Morejon, Del Nero, Delmo, Lopez Cruz, Perez Calvo, Carrillo, Padilla, Fernandez, Iniesta, Heras, Lopez Real, Brione, Catavinen, Palarea, Pajares, Manzanedo, Garrijo, Solano, Duerto, Bravo, Moran, Perez Alvarez, Calles, Miret, Medina, De Lucas, Montesinos y otros varios que no recordamos.

Ha reinado el más fraternal espíritu de compañerismo.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 dupdo.

DE PROVINCIAS ha recibido hoy LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRAFICAS:

Valladolid, 22 (7:25 m.). Por telegrama.—En el teatro de Calderon ha inaugurado sus funciones la nueva compañía de ópera con la titulada Hernani. El bajo español Sr. Vanrell estuvo admirable en su rol de sancho, y fué muy aplaudido.—El correspondiente.

Sevilla, 22 (2:20 m.). Por telegrama.—Stagno ha alcanzado un éxito colosal y verdaderamente extraordinario en Roberto el diablo; Bellonconi y Uetam han compartido con el triunfo y aplausos. La inauguración de la temporada ha sido, pues, verdaderamente espléndida.—Amodio.

Mondedero, 19. No es cierto que al serles notificada su sentencia de muerte a los autores del crimen del Valle de Oro prorrumpieran en carcajadas y armaran barullo, ocasionando el asombro del pueblo.

Los más vulgares sentimientos de caridad exigen que se rectifique aquella inexacta noticia dada por la prensa.

Reus, 21. La feria de corderos estuvo ayer animadísima y se hicieron muchas ventas.

Oviedo, 20. Se ha autorizado a D. Alfonso García Morales para los estudios de un ferrocarril desde la estación de Gijón al puerto del Musel.

Santander, 20. Se agita entre los estudiantes la idea de organizar una expedición con objeto de visitar la Exposición de París en el próximo mes de mayo.

Bilbao, 20. La importante fábrica de cristal de D. A. Ferrer y C.ª, de esta villa, ha recibido el encargo por orden expresa de S. M. la reina regente, de construir un notabilísimo número de piezas para completar las vajillas existentes en los reales palacios, y además ha prevenido que en lo sucesivo, cuando se encarguen servicios, se hagan los pedidos a la misma fábrica, pues el propósito y gusto de S. M. es utilizar los progresos de la industria catalana, para la cual tiene especial predilección.

Santander, 20. Los periódicos locales publican una protesta de los operarios de la estación del Norte con

motivo del horroroso asesinato de que ha sido víctima en esta capital el hijo de Valladolid, Villamuriel.

Iruña, 22 (9:10 m.). Por telegrama.—Los Sres. Hamelin, director del ferrocarril minero de Bidasoa, y Aristegui, teniente alcalde de esta villa, han celebrado una importante conferencia con la Diputación navarra, tratando de la prolongación de dicha vía desde Enderlaiza a Pamplona. Tanto por una como por otra parte hay los mejores propósitos para la realización de esta obra, que habrá de aumentar notablemente la riqueza y el porvenir de la región, ingenuos franceses y belgas han visitado las instalaciones del ferrocarril y minas de Bidasoa, quedando agradablemente sorprendidos.—Ordaba.

Alicante, 22 (11:40 m.). Mañana llegará a esta capital el ministro de la Gobernación, que saldrá por la tarde para Madrid.

Está lloviendo.—Liberat.

Alcoy, 22 (9:20 m.). Por telegrama.—Se han inaugurado las fiestas. Al toque de alba ha salido una gran diana a recorrer las calles, así como comparsas de moros y cristianos, formando parte de tan vistosa cabalgata, 25 comparsas, 19 músicos, 20 timbales, 12 trompetas, ocho cornetas, Las calles de la carrera están concurridísimas, habiendo acudido infinitos forasteros, que llenan todas las fondas, hasta el punto de dormir muchos en los corredores y pasillos. Tiempo variable. Al tiempo de salir la diana ha caído una pequeña lluvia que no ha disminuido el entusiasmo de los alcoyanos. Después ha mejorado el día.—Mencheta.

Cáceres, 22 (2 t.). (Oficial).—El cabo comandante del puesto de la guardia civil de Casas de Don Antonio ha sido muerto de una puñalada por Ildefonso Flores Garrido, vecino de dicho pueblo.

El agresor y otro compañero suyo han sido presos.

Leon, 22 (2 t.). (Oficial).—El tren mixto de Palencia ha descarrilado al entrar en la estación de Santas Martas, sin que hayan ocurrido desgracias personales ni grandes pérdidas materiales.

Alcoy, 22 (1:33 t.). Por telegrama.—Se ha verificado la ceremonia de la toma de posesión del castillo por las comparsas cristianas, recorriendo antes las calles en lucida cabalgata. Han llamado preferentemente la atención la comparsa de labradores capitaneada por el señor feudal, vestido con propiedad y riqueza, y la comparsa de contrabandistas andaluces, montados en mulos lujosamente enjaezados. Las demás comparsas han sido muy vistosas. El tiempo sigue nubado.—Mencheta.

Granada, 22 (12:30 t.). Por telegrama.—Anoché debutó en este teatro la compañía Cereceda con La Bruja; el título D.ª Pilar Quesada alcanzó una gran ovación, teniendo que repetir varios números. La Montañés muy aplaudida. La orquesta inmejorable.—Acetuna.

Dilatada las estrecheces uretra sin sonar ni operar el Ghranthompson, 6 ptas. Doctor Koch, Montera, 33. Fuera, por carta.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes las siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Viena, 21. Un despacho de Belgrado dice que el gobierno serbio se ocupa en la cuestión relativa a la prórroga de los tratados de comercio.

Los discursos cambiados entre el representante de Austria-Hungría y los regentes de servia al presentar el primero las cartas credenciales, fueron muy afectuosos.

Dijo aquel que procuraría estrechar más y más las relaciones cordiales que existen actualmente entre ambos países, a lo cual contestó el Sr. Ristich que podía contar con el concurso de la regencia.

El gobierno italiano ha aprobado el proyecto del ministro de la Guerra relativo a las defensas de las costas.

Afecto se van a construir enseguida 10 cañones de 100 y 110 toneladas, los cuales serán emplazados en diversos puntos para reforzar las fortificaciones existentes.

Viena, 21. Según noticias de Constantinopla, la Sublime Porte cree que el incidente de Preveza, referente al consúl italiano, no merece la reparación que reclama el consúl.

Deseando, sin embargo, ofrecer una prueba de amistad a Italia, el gobierno turco se muestra dispuesto a dar explicaciones al gobierno de Roma.

Se cree, por lo tanto que las diferencias entre Italia y Turquía quedarán zanjadas pronto y satisfactoriamente.

Dicen de Roma, que en los círculos políticos se habla allí mucho sobre la posibilidad del matrimonio del príncipe heredero de Italia, con la princesa Clementina, hija de los reyes de los belgas.

Se añade, que este casamiento sería muy bien recibido por los católicos, dada la adhesión que la casa real de Bélgica demuestra por el Papa y la Iglesia, pero que lo verían con malos ojos los partidos avanzados.

Algunas personas influyentes de la Corte, combaten al parecer este proyecto porque desean enlazar al indicado príncipe con una de las hermanas del emperador de Alemania, lo cual produciría muy mal efecto en el país, por ser aquellas protestantes y no estar dispuestas a convertirse a la religión católica.

Bruselas, 22. El general Boulanger ha fijado definitivamente para pasado mañana su salida para Inglaterra.

Paris, 22. Hoy no hay Bolsa en París ni en Londres por ser segundo día de Pascua.

Un despacho anónimo hace algunos días que un buque de vapor llamado Danmark, de la línea Engels, con 667 pasajeros y 54 tripulantes, que había salido de Cristiania con rumbo a Nueva-York, fué encontrado en alta mar sin ninguna persona a bordo ni ningún bote, y con la proa sumergida.

La suerte del pasaje y tripulación inspiraba vivísima inquietud, cuando el vapor-correo de las Azores ha traído a este puerto 47 de los tripulantes de aquel buque. Por ellos se ha sabido que todos se han salvado, excepto el maguista, gracias al auxilio que providencialmente pudo prestarles a cien leguas del archipiélago de las Azores el vapor Missouri, que se dirige a Baltimore.

El maquinista murió a consecuencia de la caída de una pieza de hierro que le fracturó la cabeza en el momento de romperse el árbol de la hélice del Danmark, lo cual produjo también una gran vía de agua que hizo sumergir la mitad del vapor.

El salvamento de los naufragos se operó con gran dificultad por el mal estado del mar, habiendo sido preciso hacer uso de cables.

El Missouri desembarcó los naufragos en San Miguel.

Paris, 22. Los periódicos boulangieristas insisten en que el general regresará en breve a Bruselas.

Hay, sin embargo, motivos para creer que el gobierno belga no le permitirá residir de nuevo en aquella ciudad, donde el jefe del partido llamado nacional había establecido su centro de operaciones.

Paris, 22. Una circular del ministro de Negocios extranjeros a los representantes y agentes de Francia en el exterior, les invita a celebrar con la mayor pompa posible la fiesta conmemorativa de la apertura de los Estados generales en 1789, considerándola como una gloria nacional y no de partido.

Dicha fecha (5 de mayo), será solemnizada oficialmente en todos los Ayuntamientos de Francia, en virtud de ordenes comunicadas por los prefectos.

Paris, 22. Protegida por el gobierno, se organiza activamente en todos los departamentos, la asociación anti-boulangierista titulada Liga Federativa para la defensa de la república, cuyo principal objeto será defender a los candidatos republicanos, sea cual fuere su procedencia, y combatir energicamente las candidaturas cesaristas y monárquicas.

Los boulangieristas se agitan al mismo tiempo en todas partes y preparan la publicación de periódicos semanales, que repartirán gratis para extender mejor la propaganda en los pueblos rurales.

Circula el rumor de que un sindicato de banqueros ingleses está dispuesto a hacer el anticipo necesario para que una comisión científica vaya a Panamá a estudiar el estado de las obras del Canal y proponer los medios de terminarlos de la manera más económica, pero nada se ha resuelto aun sobre el asunto.

El AYUNTAMIENTO DE MADRID se ha reunido esta tarde en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del Sr. Lara, con objeto de discutir los presupuestos para el próximo año económico.

Ascienden los gastos e ingresos del Interior a la cifra de 26.240.992.58 pesetas, y los del Ensancho se elevan a 1.500.000 pesetas.

Leídos los respectivos dictámenes de presentación de dichos trabajos, y el voto particular al primero de los proyectos, suscritos por el señor Gómez Hurrefo, el Ayuntamiento acordó dejar sobre la mesa hasta el próximo sábado, los referidos presupuestos, levantándose acto continuo la sesión.

En su finca denominada de Cocos (Calatayud) ha fallecido D. Jaime Muntadas, propietario del tan renombrado monasterio de Piedra.

El Sr. Muntadas, persona muy respetable y distinguida, era también artista de grandes iniciativas reveladas en ese monasterio.

Lamentamos la muerte del Sr. Muntadas, y enviamos a su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Recientemente ha dado un almuerzo el encargado de Negocios de España cerca de la Santa Sede, Sr. Ory, digno de las personas que asistieron a él y del distinguido diplomático que lo ofrecía.

Tomaron asiento a la mesa el cardenal Benavides, el Sr. Mombel consejero de la embajada de Francia, el director y secretario de la academia de Bellas Artes señores Palmaroli y Estéban, el secretario de la embajada española y otros personajes de distinción.

Esta mañana ha sido conducido a su última morada el cadáver de la señora doña Francisca Castela de Guzman, esposa de nuestro querido amigo el comandante de estado mayor D. Ricardo de Guzman: ha muerto a los 26 años de edad, cuando la suerte le prometía un porvenir risueño, dejando a su viudo y padres en el mayor desconsuelo. El duelo, presidido por el brigadier Roig, componíanle muchas personas distinguidas entre las que recordamos a los señores Ródenas, Villar, marques del Rafal, Careaga, Tovar, Vega, Ferrant y otros muchos que han tomado vivísima parte en el dolor causado por tan inesperada pérdida.

Noticias de ACADEMIAS Y SOCIEDADES: El martes 23 continuará en la sección de literatura del Ateneo de Madrid, la discusión de la Memoria del Sr. Fernandez Llera, sobre el tema «Imitación de la naturaleza por el arte.» Continuará en el uso de la palabra el Sr. Fernandez Llera.

Mañana martes, a las nueve de la noche, continuará el doctor Simarro en el Museo Pedagógico sus explicaciones sobre «Psicología fisiológica.» El acto es público.

La Real Academia de Jurisprudencia celebrará sesión pública el día 23 del actual para continuar la discusión de la Memoria del señor Llanos y Torriglia, sobre «Feri y su escuela», y hará uso de la palabra el Sr. Maluquer y Salvado.

Noticias de SOCIEDAD: A noche, según habíamos anunciado, fué la última función de la temporada en el teatro Ventura, con gran sentimiento del mundo elegante, que tan agradables voladas pasa siempre.

Escusado es decir que estuvo la función tan brillante como cuantas tienen lugar en el bello coliseo aristocrático del hotel de la calle de Serrano.

Estuvieron representados dignamente el sexo bello, la diplomacia, la literatura y la alta milicia.

Se encontraban gran número de hermosas, elegantes y distinguidas damas de esta corte, que son gala y ornato de los salones madrileños: conocidos hombres públicos tan eminentes como el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, literatos tan insignes como D. Miguel de los Santos Alvarez.

De seguir siempre la costumbre de ir enumerando nombres, se llenaría con el de los concurrentes un buen espacio de esta sección, en cuyas líneas damos cuenta del movimiento social de Madrid.

En la función de anoche, como en las tres anteriores, se representaron con igual éxito y cosechando los artistas los justos aplausos de siempre, las obras Niña Pancho y El lucero del alba.

El general Molitó recibió gran número de felicitaciones por los méritos artísticos que una

Marina, las estrechaba entre las suyas y se cubría de besos.

—Pero—continuó el viejo, que apenas se atrevía a dar crédito a sus ojos—¿cómo es que os encontráis en Bellombre?

—Ya os lo diré, querido Gaspard.

—Hemos visto recientemente a Esteban y hemos hablado mucho de vos; el buen Esteban os pone en las nubes... Pero ya sabéis que sois al presente una gran bailarina. Todos los periódicos hablan de la bella Flora, la Mariposa, la artista admirable... En fin, que habéis realizado nuestros sueños de otro tiempo, tenéis celebridad, fortuna y sois dichosa, ¿es verdad?

—Podría serlo, pero no lo soy, amigo mío.

—¿Ahí!

—¿Dónde está vuestra esposa?

—Tenemos aquí una enferma, Mercedes, una joven desconocida que se encontró Esteban en un camino y nos ha recomendado para que la cuidemos.

—Ya lo sé.

—¿Ahí! ¿sabéis?...

—Sí. Pero, vuestra esposa, amigo mío, tengo prisa por verla.

—Está al lado de la enferma, y voy a llamarla.

—Esperad: ¿cómo está la enferma en estos momentos?

—¡Ahí! sigue lo mismo; sin embargo, el médico nos asegura que principia a cobrar fuerzas; pero lo que no marcha muy bien es la cabeza; hay allí dentro una barahunda espantosa: siempre con divagaciones lastimosas... Un cerebro perturbado, vacío.

Mercedes se quedó un momento pensativa, lejó escapar un suspiro y dijo:

—Querido Gaspard, ved si Anita puede dejar a la enferma un instante.

El viejo abrió una puerta, cruzó una alcoba, abrió otra puerta y entró despaquito en la habitación que había cedido a la condesa y en la cual había dos camas.

—¿Qué tal?—preguntó Gaspard a su mujer.

—Ha pasado el acceso—contestó esta—y ha vuelto a caer en su inmovilidad, ya lo ves.

—Si; pues bien, déjala descansar y ven; tenemos una visita.

Sin decir más, salió Gaspard y su mujer acabó de arreglar las ropas de la cama de la enferma.

IV

a velada

Al ver a Mercedes, se quedó Anita Gaspard extraordinariamente sorprendida; pero no tardó en conocer a la visitante; se arrojó a su cuello y la besó, llorando de alegría.

La bailarina devolvió los besos a Anita y, pasado aquel momento de efusión, tomó la palabra.

—Ante todo, amigos míos, sentémonos.

Y ahora—prosiguió Mercedes—empiezo por daros gracias, con todo mi corazón, por el cariñoso recibimiento que me habéis hecho. Yo vengo a haceros una visita de paso, sino que

he venido a Bellombre con el propósito de permanecer algunos días con vosotros.

—¿Qué felicidad!—exclamaron a la vez marido y mujer.

—He salido de París después de recibir una carta de Esteban y ahora vengo a Bellombre, Anita, para ayudaros, quiero decir, para tomar parte en las molestias y cuidados que os estáis tomando por la enferma que os ha recomendado Esteban. Alternando en las malas noches que estais sufriendo.

Vengo aquí, amigos míos—prosiguió Mercedes con los ojos llenos de lágrimas—a desempeñar las funciones de enfermera, o si os parece mejor, de hermana de la caridad.

Leo en vuestros ojos la sorpresa que os causan mis palabras, y adivino las preguntas que se os están escapando de los labios; pero no me preguntéis por qué lo hago ni queráis saber nada, porque no podría contestaros; más tarde lo sabréis todo. Por hoy contentaos con saber que la pobre enferma me es tan querida y me inspira tanto interés como si fuese mi propia hermana.

Es preciso que cure, mis buenos amigos; es a todo trance necesario que recobre la salud. Es muy joven todavía, como estais viendo, y sin embargo, en pocos años ha padecido más que diez mujeres, entre las más desgraciadas, ha podido sufrir durante toda la vida; ha experimentado todas las torturas del alma y del corazón: es una verdadera víctima, una mártir; ¡Ahí! ¡si supiésteis!... No, no ha existido una desdicha más grande y más completa en el mundo!

Es preciso que cure, es preciso que viva, no para ser feliz, porque ¡ay! ya no puede serlo, sino porque después de tantos sufrimientos y dolores, es acreedora a disfrutar alguna tranquilidad; porque la quedan aun grandes deberes que cumplir, y en fin, porque considero ligada mi vida a la suya.

¿Podrías, Anita, facilitarme a su lado, en su misma alcoba, un sillón, un catre de tijera o simplemente un jergón, donde descansar algunos ratos?

—Hay otra cama en la misma alcoba, Mercedes; pero vos no podéis...

—¿Qué es lo que no puedo?

—Acostaros al lado de la enferma, que no os dejaría dormir.

—No pierdo acostarme ni dormir; quiero instalarme a su cabecera y no separarme de ella un instante. Soy fuerte, Anita, tengo resistencia; pero si alguna vez me rindiere el cansancio, me echaría un rato en la cama. No temáis nada por mí, que no me dejo abatir tan fácilmente; siento un fuerte impulso que me alienta, una especie de fuerza sobrenatural. Persigo un fin, voy a un objeto y para alcanzarle nada me detendrá, nada, como no sea la mano de Dios, y yo siento que Dios y su providencia están conmigo.

Enjuégate Mercedes sus ojos llenos de lágrimas, dejó caer luego la cabeza entre las manos y quedó al parecer absorta, en profunda meditación.

En aquel momento se abrió la puerta, entró un mozo del telégrafo y entregó a Gaspard un despacho.

Gaspard abrió el pliego y leyó su contenido:

—Aquí debe haber alguna equivocación—dijo acto continuo al portador;—este telegrama, del cual no comprendo absolutamente nada, no es para mí.

—Pues no admite duda, señor Gaspard; la dirección no puede estar más clara. Mercedes alzó la cabeza.

—Amigo mío,—dijo al anciano—dad por cuenta mía un franco a ese joven.

Gaspard se apresuró a obedecer y el mozo se retiró.

—Ese telegrama que viene dirigido a vuestro nombre, no es, en efecto, para vos, sino para mí. Hacedme el favor de leerle en alta voz.

El ex-saltimbanqui leyó:

«La condesa de Verdaine marchó hace diez días, llevándose sus hijos consigo.»

VERDRE, granjero de los Pastores.»

—¡Oh! ¡pobres niños!—exclamó Mercedes, juntando las manos—¡Dios mío! ¡tened piedad de ellos!

Y se echó a llorar.

Pero, al fin, salió de una cruel incertidumbre. El oficial de gendarmería no se había equivocado; los niños debían estar en Charnay, bajo la protección del alcalde del pueblo. Ya no tenía que esperar la contestación a su carta, y se sintió relativamente tranquila.

—Mis buenos amigos—dijo dirigiéndose al matrimonio,—la joven que Esteban ha confiado a vuestros cuidados, y cuyo nombre juzgo conveniente ocultaros, no es ya una desconocida para vosotros: es la condesa de Verdaine.

—¡Ahí!—exclamó Anita,—ahora comprendo por qué en el delirio de la fiebre, mezclados con una infinidad de palabras ininteligibles, pronunciaba con frecuencia los nombres de Verdaine, de Miray, de Jorge, de Eduardo, de Esteban.

—Jorge y Eduardo—contestó Mercedes—son los nombres de sus hijos, de quienes se ha visto separada por un acontecimiento todavía desconocido para mí. Muy alarmada por los pobres niños, telegrafié desde Bellej a la granja de los Pastores, donde vivía Mad. de Verdaine, y esa es la contestación del granjero: «La madre ha salido, llevándose los niños.» ¿Dónde están! Mañana ó pasado espero saberlo.

Entre tanto, oíd bien lo que voy a deciros: Deseo, por razones particulares, que nadie más que vosotros sepa que la joven enferma traída por D. Esteban a vuestra casa, es la condesa de Verdaine; debe permanecer desconocida para todos.

—Comprendo—dijo Gaspard.

—No saldrá este secreto de nosotros—añadió Anita.

—Escuchad también—volvió a decir Mercedes—Mañana sabrá todo el mundo en Bellombre que esta noche ha llegado a vuestra casa una joven procedente de Bellej, y tratarán de saber quién es.

—¡Oh! eso de seguro.

—Pues bien, a los que pregunten podéis de-

cirles que soy una hermana de la enferma,—objetó Anita.

—Pero en tal caso, Mercedes, ¿cómo hemos de seguir diciendo que la enferma es una desconocida?

—Os será fácil, contestando sencillamente que no sabéis mi nombre.

—Y, por último,—dijo Gaspard,—todo se reduce a decir a los curiosos: «Esto no os importa, ocupaos de vuestros asuntos.» Y, si no se dan por satisfechos, se les envía a paseo y se les vuelve la espalda.

—Tiene razón,—dijo Anita,—y hasta creo que eso es lo mejor y lo más expeditivo.

—Ahora, Anita,—dijo levantándose la bailarina,—deseo ver a la enferma; hacéd el favor de conducirme a su lado.

—Vamos allá, Mercedes.

—¡D,—dijo Gaspard,—yo voy a ver si está espuesta la comida.

La Mariposa siguió a la señora Gaspard y, muy conmovida y con el mayor recogimiento, entró en el cuarto de la condesa como pudiera haber

vez más demostró anoche su hija Mercedes, en la que a más de estas se reune una simpática belleza y un graciejo que hacen de ella una joven llena de atractivos y por extremo interesante.

El ministro de los Estados Unidos llegará probablemente a esta corte a fines del mes próximo. Es un hombre joven aún, cuya edad no pasará de cuarenta y tantos años. Tiene una buena fortuna.

Noticias de ESPECTACULOS: Mañana martes se verificará en el teatro Lara el beneficio de doña Emilia Mavillard, poniéndose en escena las aplaudidas obras Los Hugonotes y La función de mi pueblo.

Mañana se pondrá en escena en el teatro de la Comedia la preciosa ópera cómica en tres actos, Le petit Duc, en la cual hará su debut Mlle. Wan-daelen.

NOTICIAS DE TRIBUNALES: El juicio oral de la causa seguida contra Rueda y Fernández Rodríguez y su marido Francisco Vila, por delito de estafa, y que hoy debía celebrarse ante la sección segunda, se ha suspendido por la falta de asistencia de la perjudicada Rosalía Ibert y Pujol, reclusa en Alcalá de Henares.

Higinia Balaguer que estaba citada como testigo, ha sido conducida desde el hospital Provincial a las Salases en el coche celular, custodiada por la Guardia civil.

El desentencio que han experimentado la multitud de curiosos que habían asistido al juicio para ver a la Higinia, ha sido grande.

La sección tercera de la sala de lo criminal, que entiende en el proceso de la calle de Fuencarral, ha dictado hoy providencia mandando tramitar el recurso de súplica interpuesto por el Sr. Galiana, a cuyo efecto se ha ordenado al procurador Sr. Soto que presente las correspondientes copias del escrito en que se interponga ese recurso.

La misma sala ha acordado que se cite a los 38 testigos que han declarado en la información sumaria suplementaria para después del 3 de mayo próximo, día en que se calcula habrán declarado los 319 testigos que restan para terminar la prueba testifical del juicio.

Se ha acordado también citar al testigo Fom-buena, a que se refirió en su declaración el Sr. Toribio García, a quien también hizo alusión el mismo Sr. Santamaría, se encuentra en la cárcel celular a disposición de la Sala para declarar cuando sea llamado.

Se ha dictado también providencia teniendo por hecha a los efectos legales, la protesta formulada por el Sr. Perez de Soto contra el acuerdo del juzgado instructor de la sumaria, de no admitir la declaración de tres testigos presentados por la defensa de Dolores Avila.

No es cierto, volvemos a decir, que entre el gobierno español y el embajador de Alemania se hayan suscitado dificultades para llegar a una inteligencia definitiva en la cuestión de los alcoholes.

Mañana se reunirá en el Circulo Mercantil, para la elección de síndicos y clasificadores, los gremios siguientes: A las once.—Vendedores al por mayor de paños y mantecas.

A las once y media.—Tiendas de papel pintado para decorar habitaciones.

A las doce.—Tiendas de camisería fina y demás ropa blanca.

A las doce y media.—Tiendas al por menor de ferretería y cerrajería.

A la una.—Vendedores de camas de metal dorado, etc.

A las dos.—Vendedores al por menor de terciopelos, pañuelos de Manila, etc.

A las tres.—Vendedores al por mayor de cereales y harinas.

A las tres.—Cafés en que se sirven platos sueltos de carnes, etc.

A las cuatro.—Casas de huéspedes que pagan un alquiler de 5000 pesetas en adelante.

A las cuatro y media.—Vendedores de camas de hierro ordinarias.

Noticias del CONGRESO CATÓLICO: De cuatro a seis de la tarde y bajo la respetable presidencia del señor obispo de Madrid-Alcalá, se ha reunido esta tarde en el palacio episcopal, la comisión ejecutiva del Congreso católico nacional para tratar de varios asuntos que se relacionan con el mismo.

El día 24 del actual, a las diez de la mañana, celebra nuncio apostólico el excelentísimo señor nuncio apostólico de Su Santidad, en la santa iglesia catedral, Estrenará la magnífica y riquísima casulla de oro que el Padre Santo ha donado para la catedral de la Almudena de esta corte.

Según nos han informado en la secretaría de la corte central del Congreso católico, no es cierto que se hayan escrito e inscribirse como miembros titulares del mismo los directores de revistas y periódicos católicos.

Mañana llegan a esta corte, el Emmo. Señor cardenal Benavides, arzobispo de Zaragoza, que viene a presidir el Congreso católico, y también llegarán los reverendos preladados de Avila, Jaca, Huesca, Sigüenza, Astorga y algunos otros.

La primera CORRIDA DE TOROS, de aho-no, se ha verificado esta tarde con peor día que ayer y con la misma buena entrada, lidiándose también por las mismas cuadrillas que ayer se lidiaron de la ganadería del señor conde de la Presidencia el espectáculo el Sr. Martinez Madrid.

El segundo, con más sangre y voluntad que su antecesor, tomó seis varas, dió tres caídas y mató otros tantos caballos.

El tercer, que tomó ocho varas, dió dos caídas y mató un caballo; banderillero con dos pares y medio Primito y Mogino, y el

Guerra, después de 35 pases de todos órdenes y clases, dió al toro una estocada a volapié algo tendida.

El cuarto tomó con mayor voluntad que brava, siete varas, dió una caída y mató un caballo.

El último salió bravo, teniendo la desgracia de que se le prendiera una garrocha entre cuero y carne que le estropeó mucho.

El primero cumplió bien el primer tercio y los restantes; el segundo se descomponió en el último tercio, haciéndose reservon y cobarde; el tercero cumplió, llegando a la muerte un tanto quedado y receloso.

La gente de a caballo, regular, sobresaliendo Cirilo en el tercer toro, aunque no debió salir a pelear en los medios ni consentirle los matadores.

Con banderillas, Torerito y Juan; Ostion y Saturnino en el segundo; el Torerito en el cuarto; Ostion en el quinto; Mogino en el sexto.

La gente de a caballo, regular, sobresaliendo Cirilo en el tercer toro, aunque no debió salir a pelear en los medios ni consentirle los matadores.

El domingo próximo se lidiarán seis toros de la ganadería de Palha, de cuya lámina y condiciones hacen los aficionados grandes elogios.

S. A. R. la infanta doña Isabel ha asistido a la corrida desde su comienzo.

La empresa debiera mirar un poco por los diestros y prohibir que en manera alguna se arrojen a la plaza prospectos ni anuncios, que molestan en extremo, no solo a los toreros, sino al público, y pueden traer algún día lamentables consecuencias.

Los picadores Manuel Calderon y Francisco Fuentes fueron retrados a la enfermería a consecuencia de tremendos porrazos.

El 23 del corriente, a las diez de la mañana, se verificará en el palacio de Justicia el sorteo de los jurados que han de actuar en el cuatrimestre próximo.

Nos complace en manifestar que el diputado provincial de Madrid, Sr. Hernandez Soler, se encuentra completamente restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo desde hace dos meses.

Según telegramas que recibimos de Puerto-Rico, ha sido elegido ayer diputado a Cortes por el distrito de Coamo, nuestro particular y estimado amigo D. Enrique Corrales.

Parece que la base de economías del ministerio de Marina será la supresión de dos batallones de infantería, uno de Ferrol y otro de Cartagena; el licenciamiento de 400 hombres por cada uno de los tercios restantes; la supresión de cargos de segundos comandantes de provincias marítimas; la rebaja de categoría de los oficiales interventores de las mismas; la disminución del número de oficiales del ministerio, dejando las secretarías de las direcciones a cargo de los ayudantes de los directores; la supresión de las gratificaciones que no sean absolutamente necesarias y la reorganización de algunos servicios y cuerpos que sin menoscabo del servicio entrañe reducción de gastos.

Como estas medidas están siendo objeto de meditado estudio en la actualidad, procede esperar las resoluciones definitivas y oficiales para formar juicio exacto de las reformas que el gobierno de S. M. lleve al presupuesto de Marina para el año próximo.

Dice un periódico que el Sr. Sagasta se muestra inclinado a pedir que se aumenten las horas de las sesiones del Congreso, pero no a celebrar sesiones dobles.

El Sr. Sagasta se muestra, no inclinado, sino resuelto a que se celebren dos sesiones, y tres si pudieran celebrarse. Lo que puede ocurrir es que la parezca bastante una sola, siempre que sea tan larga que equivalga a dos sesiones.

Y en cuanto a que no le interese mucho la discusión del sufragio universal, eso pueden únicamente decirlo los que no conocen el pensamiento del presidente del Consejo de ministros.

El presidente del Consejo de ministros ha despachado esta tarde en la Presidencia. No ha celebrado ninguna conferencia política de interés.

Mañana llegará a Madrid el correo de Cuba y Puerto-Rico.

De un momento a otro llegarán de la Habana algunos diputados de la minoría autonomista.

Se encuentra restablecido de su enfermedad D. Carlos Navarro Rodrigo.

Parece que la celebración de una sesión diaria en el Congreso, de una a siete de la tarde, no ha de encontrar fuerte oposición en las minorías.

De conformidad con nuestras noticias telegráficas, se confirma que el Sr. Testor ha renunciado a presentar su candidatura por Enguera (Valencia), para no contribuir a la división y ruptura del partido liberal de aquella provincia.

Esta semana se reanudan los trabajos suspendidos de las academias durante las últimas fiestas religiosas.

Pasado mañana regresará a Madrid el ministro de la Gobernación.

El estudio del presupuesto de Marina y las economías que hayan de hacerse en él serán cosa resuelta después de una conferencia, última, que celebrarán de un momento a otro el ministro de Hacienda y un alto funcionario encargado de la contabilidad, de acuerdo con el ministro de Marina, general Rodríguez Arias, y con sus instrucciones.

Esta noche a las nueve celebrarán la primera entrevista los ministros de Hacienda y Marina sobre la reducción de los gastos en el presupuesto de la armada.

Como es natural, buscará el ministro de Hacienda con verdadero interés las economías que sean compatibles con el buen servicio, y el general Rodríguez Arias, que no desconoce las necesidades de la marina sin perjuicio de ceder en otras hasta donde lo aconsejen el patriotismo y los deberes de su cargo.

Es muy probable que en el consejo de ministros del jueves no se trate más que de asuntos de administración. Y probablemente ni del supuesto viaje de S. M. la reina a Aranjuez, ni mucho menos de ningún asunto de personal.

Es posible que el gobierno confiera un cargo administrativo de cierta categoría al insigne escritor D. Federico Balart, que ha cesado en su destino de la sucursal de contribuciones del Banco de España.

ayer, menos conversacion politica y los mismos toros. En la calle de Alcalá se derrengó un carruaje como un navio, que llevaba más de cincuenta asientos, al dirigirse a todo escape a la Plaza. Afortunadamente no se lastimó nadie. Se juntaron las ruedas delanteras con las otras, quedó el coche formando una rampa y se aparearon cómodamente los que iban dentro.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL MARTES 23 DE ABRIL

ALMANAQUE SANJO DEL DIA.—San Jorge, mártir. Sol: sale a las 5:10 y se pone a las 6:47.

GOLFOS PARA EL 23 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen Calzado y siguen las solemnes funciones del Santísimo Sacramento, predicando en la misa D. Sebastian Urra, y por la tarde el padre Vinuesa.

En las parroquias, Real Capilla y Encarnación, misa cantada. En San Antonio de los Alemanes, culto al titular, como todos los martes.

En San Pascual y en la Iglesia de Esclavas, del Sagrado Corazon, manifiesto todo el día. La misa y oficio divino son de la Feria III de Resurrección.

Visita de la Corte Maria: Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos, Calatrava y la Paloma.

CASAS DE SOCORRO El día 22 se asistieron en las de esta capital: 73 accidentes; 21 graves, 43 leves y 7 de pronostico reservado.

ENTERRAMIENTOS. El día 22 se dió sepultura en las del cementerio de esta capital a 62 cadáveres y 4 fetos. De difteria, 2.

VACUNACION MUNICIPAL El día 23 del actual, de diez a once de la mañana, vacunará gratis el doctor Balaguer a los pobres del distrito en la casa de socorro del distrito del Palacio, directamente de la tercera. El 22 se vacunaron 7 en el del Centro.

AVISOS ÚTILES La sección Japonesa de la Carrera de San Jerónimo, 34, ha recibido grandes y variados surtidos remitidos por los mismos japoneses.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 2. ULTIMOS PRECIOS DEL 20 DEL 21

Table with columns for 'DEUDA PÁRP. AL 4 0/0 INTERIOR', 'DEUDA ID. PEQUEÑOS', 'DEUDA ID. EN CORRIENTE 3 MESES', etc. Values range from 76.45 to 112.00.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 23

TEATRO ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 4.ª de abo no.—T. par.—La redoma encantada. COMEDIA.—9.—T. 2.ª.—Le petit due. LARA.—8 3/4.—Serie 3.ª.—F. 7.ª de ab.—T. 1.ª impar.—(Beneficio de doña Emilia Mavillard, —Los Hugonotes.—(Segundo acto).—La función de mi pueblo.—(Segundo acto).—ALHAMBRA.—8 3/4.—Primavera.—Lo pasado, pasado.—Las dos madejas.—El plat del día. APOLO.—8 3/4.—Niña Panchoa.—El Cofillo de Tapioca.—Los zangolotinos.—El año pasá do por agua. ESLAVA.—8 1/2.—El país de los insectos. A Roma por todo.—Boulangier.—El país de los insectos. MARTIN.—8 3/4.—La tiple.—El Rey de Oro —Las niñas desventadas.—Juzgado municipal PRICE.—8 1/2.—Primera fashionable soir de la temporada, programa escogido.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 22 de abril de 1889.

Table with columns for 'VESETAS', 'NÚMS.', 'POBLACIONES'. Lists numbers and cities like Pontevredra, Alcalá de Henares, Orense, Córdoba, etc.

Además de los anteriores premios, hay 99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio mayor, y otras 99 de 500 pesetas para las del segundo.

Sorteo del 50 de abril de 1889.

Constará de 28000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en decimos a 3 pesetas fraccion, distribuyéndose 613200 pesetas en 1382 premios, de la manera siguiente: 1 de 80000 pesetas; 1 de 40000; 1 de 20000; 1 de 10000; 20 de 2500, y 4136 de 300.

Habrán además dos aproximaciones de 2000 ptas. cada una para el premio mayor y otras dos de 1500 para el segundo y otras 198 de 300 para los 99 números restantes de la centena de cada uno de los premios primero y segunda.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners with columns for 'Cent.', '1.614', '2.960', '4.030', '5.180', '6.367', '7.889', '9.073', '10.694', '11.733', '13.202', '14.508', '16 mil', '17.362', '18.885', '20.388', '21.973', '23.540', '24.964', '26.089', '27.322', '30.764'. Includes sub-headers for 'Cent.', 'Mil.', and 'Mil.'.

